Név:

Iskola: 7. osztaly

Bor Pal Fizikaverseny, kozépdonto
2015/2016. tanév, 7. osztaly

I. Rendeld hozza! (12 pont) Csak az egyik részt oldd meg!

A) Jelenségek és eszkozok

Felsoroltunk néhany eszkozt, valamint sorszamokkal ellatott fizikai fogalmakat,
mennyiségeket. ird az iires cellakba a fizikai fogalmak, mennyiségek koziil legfeljebb kett6
olyannak a sorszamat, amelyek segitségével a felsorolt eszkdzok miikodése magyarazhatd!
Vigyazz, a rossz helyre irt szdmok miatt pontlevonas jar!

. Kozegellenallas;

. Nehézségi gyorsulés;

A: Folyadékos melegitoparna

. Kristalyosodas;

B: Pipetta

. Termikus kolcs6nhatas;

C: Sebességvalto

. Légnyomas;

. Mégneses mez0;

D: Ejtéernyd

. Brown-mozgas;

E: Mobiltelefon

. Hidrosztatikai nyomas;
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. Forgatonyomaték.

F: Szélmalom

Vagy ezt valaszthatod

B) Alap és szarmaztatott mennyiségek

Alapmennyiségeket soroltunk fel sorszammal megjeldlve. Ird a tablazatban szerepld
mennyiségek melletti iires cellaba azoknak az alapmennyiségeknek a sorszamat, amelyek
segitségével az ott szereplé mennyiség eldallithato!

1. Hosszisag

2.1d6

A: Sebesség

3. Tomeg

B: Tavolsag

4. Hémérséklet

C: Napi hdmérséklet-valtozas

5. Elektromos dramerdsség

D: Surtiség

6. Anyagmennyiség

E: Gyorsulas

7. Fényerdsség

F: Fajhd




Név:

Iskola:

7. osztaly

Melyik a nagyobb? (12 pont)

Tedd ki a leirt mennyiségek k6z¢é a megfeleld relacios jelet! Ahol iires mez6t talalsz, ott

allitasodat minden esetben szamitassal indokold!

1. mennyiség

relacio

2. mennyiség

Ma  Szegeden a  legmagasabb Tegnap Londonban a hémérséklet 40°F
homérséklet 15°C volt. volt.
Annak a kerékparosnak az Az a sebesség, amivel kozeledik a 20 ?

atlagsebessége, aki 2 ora alatt 36 km
utat tett meg.

sebességli autohoz a vele egy iranyban
mogotte halado 25 ? sebességli auto.

Egy 100 g tomegii ¢és 25 cm® térfogata
anyag slriisége.

Egy anyag siiriisége, melynek 2 literje
4 kg tomegi.

Az a hémennyiség, amely 5 kg 0 °C-0s
viz megfagyasakor felszabadul.
L,=340

kg

Az a hdmennyiség, amit az 5 liter 4 °C-
k]
kg°C

os viz a felforrasaig felvesz. c,i,=4,2
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1. Taplalé (18 pont)

Reggelire megesziink egy par virslit egy adag mustarral és egy szelet kenyérrel. A virslire az
van irva, hogy az 0Ossztomege 350 g és 10 darab virslit csomagoltak bele. A mustar

1 adagjanak energiatartalma 50 kJ. Fél kg kenyeret a boltban 8

szeletre vagtak.

1 kcal=4,18 kJ.
‘fg(l)agg(;::i%f;ﬁl; Virsli Mustar Kenyér
Energia 1100 kJ 480 kJ 1116 kJ
Zsir 249 60 3,60
Fehérje 11g 50 8,29
Szénhidrat 19 9¢ 495¢
S6 2,29 2,19 2,049

a) Mekkora tomegii 1 adag mustar?

b) Mekkora 1 szelet kenyér tomege?
C) Hany g fehérjét visziink be a reggelivel?
d) Zsirbol vagy szénhidratbol esziink-e meg tobbet a reggeli elfogyasztasaval?
e) Mennyi energiat kapunk a reggeli elfogyasztasaval?

f) Ha a szervezetiink

alap

energiaigénye

energiasziikségletiinknek hanyad részét fedezi?
g) Kozepes tempoju kerékparozas 10 percével 100 kcal energiat hasznalunk el. Mennyi
ideig tudunk a reggeli felhasznalasaval kerékparozni?

2200  kcal,

reggeli a napi



Név: Iskola: 7. osztaly

IV. Meérés a Mikola-csével (mechanikat tanuloknak) (18 pont)

A hetedikesek mérést végeztek a Mikola-csével. Kijeloltek egy 25 cm-es szakaszt a csévon,
¢s megmérték, hogy a buborék mennyi id0 alatt tette meg azt a tdvolsdgot. Majd a lejtd
hajlasszogét megvaltoztattak, igy is megmérték a szakasz megtételéhez sziikséges
iddtartamot. A mérési adatokat tablazatba foglaltak:

Hajlasszog (fok) Sziikséges id6 (s) Sebesség (%)
10 9,40
20 6,64
30 5,76
40 5,39
50 5,44
60 5,90
70 6,91
80 8,92
90 9,42

Milyen mozgast végez a buborék a csé egy-egy helyzetében?
Abrazold grafikonon a buborék sebességét a lejtd hajlasszoge fliggvényében!

75 fokos hajlasszognél mekkora sebességgel halad a buborék?
Mekkora hajlasszognél lesz a buborék sebessége 2 % illetve 3 %?

Becsiild meg, milyen hajlasszogben tartottuk a Mikola-csdvet, amikor a buborék sebessége a
legnagyobb volt? Kb. mekkora ez a sebesseég?

Vizbe merit (hétant tanuléknak) (18 pont)

Egy ember csukloig meriti a kezét egy hoszigetelt edény 18 °C-0s 0,5 dm? térfogatl vizébe. A
viz 5 perc alatt 22 °C-ra melegszik fel. Mekkora a kéz fiitteljesitménye, ha a hdmérséklet-
valtozas egyenletes?

Abrazold diagramon a viz hémérsékletét az eltelt id6 fiiggvényében!

Add meg, hogy 1 s alatt mennyivel véltozik a viz hdmérséklete, és mikor lesz 19 °C-0s!
Becsiild meg, mennyi id6 alatt olvadna meg egy 10 g-0s 0 °C-os hdgolyd, ha az ember a
kezében tartand!

A viz fajhéje 4180 ——, olvadashsje 334 L‘—;

J
kg°C’



